

# 合众之力助力康复项目完结报告

## 一、项目简介

据第六次全国人口统计数据,中国残疾人数达 8 千多万,其中重度约 2 千多万,中轻度约 5 千多万。2018 年残疾人事业发展统计公报,在持有残疾证的 3566.2 万残障者中,已就业人数为 948.4 万人。在这其中,有 480.1 万人从事农业种养,254.6 万人属于灵活就业,包括社区、居家就业。若排除从事农业和在家就业的残障者,估约仅 350 万左右的残障者真正进入社会。在这些庞大的数据背后,我们看到残障人士家庭照护的巨大压力(包括经济、精神心理等),同时因为生理和身体的原因,残障群体被认为是无能的,被看成是社会的负担,甚至被家人抛弃。脑瘫网络中的各成员机构多以脑瘫和智力障碍为主的障碍服务类型,在服务过程中发现这两个类型的障碍再社会化是可以作为互补的对象。这两种障碍的类型的家庭诉求和个别化需求均是出于家庭教育水平、康复知识水平、经济原因、未来发展不足的条件为出发点,且在康复教育、生活自理和就业方面需求较为突出。合众之力助力康复项目将为残障人士及家庭提供康教训练、赋能、补贴及支持成员机构举办相关活动、培训等。让残障人士更好的融入社区,有机会就学就业,实现残障人士及其家庭享有有尊严、无障碍、有品质的社会生活。

## 二、项目实施

（一）项目筹款期：2021年9月至2021年12月。

该项目参加2021年99公益日，由我会及项目枢纽机构广西安琪之家康复研究中心发起，联合10家执行机构通过腾讯公益平台筹款。

（二）项目执行期：2022年1月至2023年5月。

项目筹款期结束后，各执行机构根据实际筹款金额制定项目方案及受益对象名单。根据评估结果，为脑瘫儿童开展康复训练，包括粗大动作训练、认知语言、精细动作、感统、运动、心智开发等等。

（三）项目完结期：2023年6月至2024年5月

项目作为枢纽机构项目，覆盖不同地域的执行机构10家。实施期间受疫情影响，执行机构存在间歇性停课与放假、项目资料凭证及受助人档案收集困难等原因，耽误了项目实施与资料整理进度。项目实施完成后，未能及时提交相关完结资料。广西安琪之家康复研究中心持续收集项目资料及相关凭证，于2024年5月补报该项目完结资料，我会进行复核审批，申请为执行机构拨付项目尾款。

## 三、项目风险防范与监督检查

为保障项目规范实施，项目严格按照我会项目管理制度

履行各项报批程序；业务部门定期对执行机构项目执行情况跟踪了解，及时按协议约定拨付款物，对执行机构款物使用情况予以监督，确保款物使用方向、序时进度符合要求。

我会要求项目执行机构严格依照项目实施方案和协议约定开展项目，并要求项目执行机构在项目实施过程中定期开展跟踪回访等工作，如发现项目执行过程中出现问题或偏差，及时向我会汇报，及时协调解决，以保证项目执行效果。

根据我会相关项目管理要求，我会要求项目执行机构在项目执行全过程中随时接受我会业务部门及监管部门监督。

#### 四、项目资金使用情况

科目	内容	金额（元）
项目直接支出	1. 康复训练、赋能、养护类补贴	1000000.00
	2. 活动、培训类项目	27500.00
机构运营成本	项目运营	51127.47
管理费	中国残疾人福利基金会管理费	25641.8
腾讯奖励金	线下活动补贴、工作经费奖励	37000.00
总计		1141269.27

#### 六、项目信息披露

按照《慈善法》及我会信息披露管理办法要求，项目在实施过程中，在慈善中国及互联网筹款平台按时公开项目进展、阶段性财务披露等内容。

03月15日	<p>募捐时间：2022年03月15日-2022年03月15日。</p> <p>募得款物情况：本期互联网公开募捐收入元，本期公开募捐收入总计元</p> <p>募捐情况描述：2021-10-1至2021-12-31，项目结转收入1,410,477.39元，当期收入460,273.66元，该项目资助广西安琪之家康复研究中心，联合多家脑瘫网络成员机构，为残障人士及家庭提供康教训练、赋能、养护类补贴，支持成员机构举办相关活动、培训等。本季度项目执行机构继续为222名残障儿童提供康复训练，在老师的协助下每位患儿都十分配合。孩子们在认知能力，运动能力上有一定的提升，能认识更多常识。该项目于2021年99公益日期间筹款，将继续为脑瘫儿童提供康教训练、赋能、养护类补贴费用。本季度执行机构按照实际筹款金额编制项目执行方案，中国残疾人福利基金会审核机构执行方案，并与机构签订资助协议。</p>
2021年	
11月26日	<p>募捐时间：2021年11月26日-2021年11月26日。</p> <p>募得款物情况：本期互联网公开募捐收入元，本期公开募捐收入总计元</p> <p>募捐情况描述：2021-7-1至2021-9-30，项目收入1,410,477.39元，该项目资助广西安琪之家康复研究中心，联合多家脑瘫网络成员机构，为残障人士及家庭提供康教训练、赋能、养护类补贴，支持成员机构举办相关活动、培训等。目前项目已经执行2个月，共计222名残障儿童获得2个月的康复和赋能课程，9月受疫情影响厦门的两家执行机构无法开展线下服务，待疫情结束，将继续服务受助儿童及其家长，另外14家正常开展服务。该项目于2021年99公益日期间筹款，将继续为脑瘫儿童提供康教训练、赋能、养护类补贴费用。</p>

## 七、项目效果

（一）项目直接为 79 名残障人士提供康复/赋能的训练费用支持，通过为受益对象建立服务档案记录，监测接受项目资助的受益人获得的成长与进度，项目执行至中期，经过上半年的康复评估残障儿童在在认知、社交、粗大动作及生活自理等方面取得了不同程度的能力提升。

（二）项目为 45 名家长提供培训，给家长赋能，使家长获得基本的康复知识和技能并且能够运用于残障儿童，进

行居家康复训练，从而提升了残障儿童的康复效果。

（三）开展 1 场六一融合活动，共计 45 名儿童及其家长参与，30 名志愿者协助活动的开展，通过活动残障儿童、青年及家长参与社会环境中，感受生活，体验生活，也让去到的活动场地人员进一步认识了残障儿童及青年，促进了特殊儿童、青年及其家长的社会参与。

（四）项目支持了 41 名工作人员获得专业培训的机会，有效的助力了专业人员在专业服务技能上的提升。

## 八、典型案例

### 小百灵——蒋思宇

我叫蒋思宇，出生在大山里一个偏僻的小山村。我出生的时候，两脚是交叉着的，接生我的赤脚医生说，没事的，长大就可以走路了。于是我的爸爸妈妈、爷爷奶奶也没有过度去关注这个问题，他们对赤脚医生，这位村里最大的医学权威是满怀信任的。

日子一天天过去，我快五岁了，我很聪明，电视里、手机上听过的歌曲，我跟着哼几遍就会了，大家都夸我是山里的一只“小百灵鸟”。可是尽管我那么聪明，唱歌那么好听，我还是不会走路，爸爸妈妈经常为此互相指责。终于有一天，妈妈毫无征兆地离开了这个家，再也没回来。伤心的爸爸带上我和爷爷奶奶一大家子，他们决定来南宁给我治病。

在南宁的大医院里，我被医生确诊了脑瘫后，爸爸没有

放弃我，他立刻联系了相关的康复机构，带我在南宁做康复训练。而我年迈的爷爷奶奶，他们为了支持爸爸带我做康复，爷爷进了一家纸厂做搬运工，奶奶也在一家医院里找到了上夜班做清洁工的工作。为了我能早日学会走路，他们真是倾尽全力！可是每月好几千元的康复费用对于从农村移居到城市的困难家庭，宛若一座沉重的大山压得我们全家人喘不过气来。爸爸为了增加收入，白天带我做康复，晚上奔赴在这个城市的各个角落送外卖，经常累得凌晨回到家倒头就睡着了。本以为生活就这样平淡地过下去，直到有一天，爸爸送外卖时遭遇了车祸！家里为数不多的积蓄都用在了治疗爸爸的伤腿上，我也无奈中断了康复训练。

幸好，一位好心的阿姨告诉奶奶，她说广西云彩社会工作服务中心是一家面对脑瘫儿童免费开展引导式教育的公益机构，奶奶半信半疑地带我来报名，我幸运地成为了云彩的一员。

如今八年过去了，我已经从懵懵懂懂的幼童成长为意气风发的少女。在云彩，我学会了算数、写作文、读英语、画画等等中、小学生课程中必修的文化知识，在这里，我不但有一群要好的同学，还通过云彩组织的各类活动，认识了社会上很多充满爱心的叔叔阿姨、哥哥姐姐。更令我的家人开心的是，通过这八年不间断的康复训练，我终于可以拄着四脚拐自由地走来走去了。脱胎换骨的我还经常参加云彩举行

的才艺大赛，用我甜美的歌喉收获了一大堆奖状和一大波粉丝。我经常和老师一同搭档上台主持节目，还受邀成为了云彩的小小播音员，我每天都用自己甜美的声音为云彩的小伙伴们传播爱与希望。

未来我还有很长的一段康复之路要在云彩渡过，这里就是我长大以后踏入社会成为国之栋梁的起点。

## 九、项目照片



中国残疾人福利基金会

2024年5月